

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1,50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre.
Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

En la redacción y Admón., Torri-
jos, 57, bajos.—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

DESDE MADRID

EL CUARTO PODER

Sin juramento me podrás creer, lector amigo, que nunca he sido ama de cría. Dígolo porque, al decir de ciertos maldicientes, individuos hay en el gremio periodístico que han desempeñado y desempeñan esta y otras funciones, casi igualmente inverosímiles. Para remediar lo cual se trata de aplicar a los periodistas los tribunales de honor ó de constituir oficialmente el sindicato de la prensa. Me parece bien y aún me parecerá mejor si las sanciones no se limitan á estigmatizar los deslices de algunos desventurados reporteros de á diez duros mal pagados, sino que se extienden á las culpas más graves y menos perdonables de que se hacen reos siempre, al decir de los maignos, ciertas entidades periodísticas.

Aquí de las manchas del sol. La prensa española es honrada cuanto puede serlo un pobre, conforme á la duda cervantina. El chantage, el soborno, la simonía directa y brutal del toma y daca son entre nosotros hechos excepcionales, verdaderas anomalías. Más fundado sería el cargo que se dirigiera á muchos de los que esgrimen la péñola acusándoles de no tener de la altura y seriedad de su misión una conciencia bastante clara. En la prensa pasa como en todo. Lo que no se da al dinero se da al favor. El que nunca se rinde al cohecho suele rendirse al halago. La amistad puede más que las pesetas, y las seducciones del compadrazgo son más eficaces que las del billete de Banco. Así nada hay tan donoso como las quejas que, al verse menospreciados por los magnates, lanzan de tiempo en tiempo los periódicos maldiciendo la insolencia de hombres que sin la prensa no hubiesen salido de la nada. Cuyo lamento implica la candorosa confesión de que la prensa fabrica falsas reputaciones, exalta hasta las nubes las nulidades y hace tragar á sus lectores las ruedas de molino de los mentidos grandes hombres.

El chantage es más feo: el convencionalismo más grave. En otros países es mucho más frecuente que en España el caso de venderse un periódico y tomar dinero del primer Panamá que se ofrezca. Su embargo, en conjunto, la prensa de esos países pesa más sobre la opinión, vela más por los intereses públicos, sirve mejor á la cultura, penetra más hondo en los problemas nacionales y contribuye menos á extravíar el juicio de sus lectores. Podrá ser más corrompida, pero es más útil. Siendo menos íntegra, resulta menos perniciosa y cumple mejor su función.

Duos cuantos periódicos de empresa tienen aquí monopolizada la dirección de las conciencias. Ellos reparten todos los días el pan del alma entre sus muchos abonados. Por su ministerio el honesto burgués recibe cada mañana, con el chocolate, el dogma político del día. En sentir del público bñachón, su carácter de independientes garantiza su imparcialidad. No existe problema hasta que ellos lo tratan. No ocurre nada hasta que ellos lo cuentan. Ellos nos enseñan cuando debemos enfadarnos y cuándo sufrir con paciencia. Ellos llevan la batuta de las indignaciones públicas. Ellos preparan manifestaciones ó las frustran. De su criterio depende la proporción y medida de las cosas. Hunchan una rana hasta convertirla en buey ó merwan un buey hasta trans-

formarle en rana. Hacen, en fin, en lo poco de opinión que aquí queda la llavia y el buen tiempo.

¿De qué aprovecha ese poder? Si antes de la guerra hubiesen ilustrado el juicio público, haciendo patente nuestra flaqueza, contrastándola con el poderío y la riqueza del enemigo encareciendo lo absurdo y temerario del empeño, poniendo de manifiesto las indeclinables consecuencias de aquella locura, ¿quién sabe si país y gobierno se hubiesen abstenido de la insensata aventura á que uno por otro se dejaron arrastrar? Si al aparecer la reacción, consecuentes con su significación democrática, le hubiesen hecho guerra cruda, mostrando el abismo de miseria y descrédito á que nos arrastra, haciendo ver hasta á los ciegos la enormidad que resulta de entregarnos en brazos del retroceso para remediar males que proceden de nuestro atraso, ¿quién sabe si la opinión, despertando, no hubiese impreso rumbos nuevos á la vida nacional? Si cuando toda Europa fulminó sobre nosotros su execración por lo de Montjuich, en vez de hacerse los sordos, hubiesen reclamado esos periódicos, con la energía y perseverancia que han solido emplear en menores empeños, el cumplimiento de la justicia, ¿quién sabe si á estas horas no estaría revisado el proceso y en presidio quien deba estarlo? ¿Y quién duda de que esa protesta de los órganos más autorizados de la prensa española habría servido para reivindicar en el mundo nuestro buen nombre, poniendo las cosas en su punto y evitando que se nos considerase á todos como partidarios ó consentidores del novísimo Santo Oficio?

A nadie se ha de exigir el martirio y menos si no hay vocación. Pero se alcanza á comprender que género de peligros pudiera arrostrar la gran prensa, el día en que abandonando su actitud de indiferencia, se pusiera á la cabeza de un movimiento redentor. Pensar que por ello había de perder sus oraciones es desconocer las veleidades frondistas que siempre aquejan aun al público más conservador. Las denuncias causan perjuicios inmediatos que se compensan con cruces cuando, con medios para resistir, se sufren en defensas de justas causas. Topar con la Iglesia es mal, augurio, en opinión de Sancho Pansa; pero aun las excomuniones son aquí tadas por las gentes en estos tiempos racionalistas y pierden toda eficacia cuando carecen de razón. Cuanto más que siendo insaciable el clericalismo, todo diario liberal acabará por ser excomulgado.

Radicalismo, no. Es esta sociedad demasiado pazguata, demasiado hipócrita, demasiado ñoña para soportarlos. Pero si para no mermar su circulación tienen necesidad esos órganos influyentes de atemperarse á todas las flaquezas de una opinión enferma, bien puede decirse de ellos, con el poeta latino, que pierden por la vida aquello para lo que im; orta vivir.

Alfredo Calderón.

A LA PUERTA DE LAS CORTES

Próxima la apertura del Parlamento, se impone la necesidad de suplicar á nuestros más ó menos legítimos legisladores que ejerzan, los que puedan—algunos hay que parece que tienen medios para ello—su acción fiscalizadora, sin distinguos ni compasión, aún pecando de dureza, con intención durí-

sima si fuera preciso, con rigor implacable, si se estimase necesario, su acción investigadora y fiscal en contra de los culpables de los desastres que deplora España y que nos han empobrecido y deshonrado á los ojos del mundo civilizado.

Seríamos unos ilusos si creyéramos que las próximas inevitables Cortes serán tan justicieras como el país desea y como la justicia humana y aún divina necesita, para que no queden sin sanción los delitos probados. Seríamos unos inocentes si cometiéramos la torpeza de creer que nuestros señores senadores y diputados, como dirá el próximo é inevitable discurso de la Corona á los representantes del caciquismo nacional, son capaces de pedir, como debieran, responsabilidades á los causantes de nuestras desdichas y están cerebralmente capacitados para el caso, y sienten con dolor de corazón el estupor de nuestras desdichas por todos los españoles conscientes deploradas, y por todos ellos profundamente sentidas.

Pero no creemos, mejor dicho, no queremos creer y hacemos todos los esfuerzos imaginables para el caso, que no haya un diputado siquiera, uno sólo que no se atreva á alzar su voz en contra de los autores de nuestros desastres irreparables. El representante, más ó menos auténtico del país, que tal haga, merecerá bien de España, de la opinión y de la Historia.

EN HONOR DE CASTELAR

Se han recibido telegramas de pésame: De D. Gaspar Núñez de Arce, presidente de la Asociación de Escritores y Artistas.

De D. Juan Ramos, presidente de la Asociación de periodistas y hombres de letras de Oporto.

De María Tubau y Ceferino Palencia, ofreciendo sus servicios.

La prensa extranjera

Le Temps, de París, consagra dos columnas, en lugar preferente, en honor al gran orador.

El Journal des Debats publica un excelente artículo necrológico.

L'Evenement ocupa también gran espacio del periódico de entusiasta elogio.

Toda la prensa francesa, en fin, se ocupa con preferencia en elogiar al ilustre tribuno.

Más coronas

A Castelar, la Asociación Artístico-Internacional de Roma, y en su representación Mariano Benlliure.—A Castelar, el personal de las oficinas y dependencias del Congreso de los Diputados.—A mi queridísimo don Emili Bruno Pascual Ruiz López.—A su amado tío Emilio, Consuelo y Rafael.—A su nunca inolvidable señor, sus criados Flora, Polonia y Esteban.—A mi querido maestro Emilio Castelar, E. R.—A Castelar, sus apasionados amigos duques de Denia.—A Castelar, los republicanos de Soria.—Santos Pineda, á Castelar.—A su amigo Emilio Castelar, la familia Roberts.—Los posibilistas de Santander, á su inolvidable jefe.—A mi mejor amigo Castelar, la marquesa viuda de Torrelaguna.—A mi hermano del alma, Virginia.—A nuestro querido Emili, sus sobrinos Diego y Carolina.—A Castelar, su amigo del alma, Antonio Ramos Calderón.—A Emilio Castelar, sus amigos del alma Elvira y Narciso.—A Emilio Castelar, la familia Salvany.—A Emilio Castelar, *El Globo*.—El Círculo republicano de Madrid, á Castelar.—El Círculo liberal de Helín, al eminente Emilio Castelar, y en su representación D. Tesifonte Gallego.—A Castelar, los republicanos de Logroño.—A Castelar, los republicanos de la Rioja.—Al eminente tribuno Castelar, su amigo del alma Tiburcio Castañeda.—Al insigne patricio Castelar,

sus amigos Mr. Mrs. Todd.—A mi inolvidable Castelar, Francisco Manchón.—Al eminente español Emilio Castelar, El Casino español de la Habana.

A Emilio Castelar, Montaner y Simón.—A Emilio Castelar, la viuda de Cánovas del Castillo.—A Castelar, el Ayuntamiento de Segovia.—Al insigne Castelar, los diputados y senadores de Murcia.—A Emilio Castelar, los republicanos históricos de Beus.—A Emilio Castelar, los republicanos de Vigo.—A Emilio Castelar, los republicanos de Jaén.—A Castelar, Barcelona.—A D. Emilio Castelar, la familia Servet.—Ibáñez, á Castela.—A Castelar, el Ayuntamiento de Granada.

A D. Emilio Castelar, Joaquín Ferrer.—Al gran Castelar, de su admirador y amigo Parrés.—A Castelar, *Le Siecle*, de París.—Los antiguos posibilistas de Barcelona á su malogrado amigo y maestro.—Al republicano Castelar, los republicanos de Gullera.

NOTAS Y NOTITAS

Telegramas de pésame

Albacete 28 (6 20 t.).—El pártido republicano progresista de Albacete se asocia al duelo nacional por el fallecimiento del incomparable Castelar, genio de la democracia y gloria de España.—Guardiola, Serna, Griñan, Montoya, Navarro, Palomares, Gutiérrez, Martínez, Sevilla, Bassals, Martínez, Gutiérrez, García Zatrilla, Garciamora, Valera, Jiménez Ramírez, Garrido, López Cebrian, Peirado.

Orihuela 28 (1 t.).—Uno mi sentimiento al ver al clamor producido por la muerte del sabio maestro de la democracia.—García Guillén.

No es esta ocasión oportuna para recordar que la Junta del Puerto no existe, pero aún así y todo lo decimos, por si el Gobernador civil Sr. Casas algún día quiere fijar su atención en ello, y hacer que la ley se cumpla.

Se ha recibido en el Senado la totalidad de las actas de las provincias y corporaciones.

Credenciales faltan cincuenta. Creése que el Senado podrá constituirse en ocho sesiones.

Ayer en el tren mixto regresaron de su expedición á "La Colonia" (Mancha), nuestros queridos amigos D. Federico Leach, D. Vicente Benet y nuestro director don Rafael Sevilla. Bien venidos.

Con motivo del meeting que doña Belén Sárraga ha de dar en Alcoy, salió ayer para esta ciudad dicha ilustrada propagandista y el Sr. Santelices.

Es probable que despues de este meeting, tenga lugar otro en Ibi, defendiendo la República y el librepensamiento.

Por hallarse ausente de Alicante nuestro querido director Sr. Sevilla, no pudo asistir, ni aceptar la invitación del círculo obrero llicitano, para que hiciese uso de la palabra en la velada que celebró dicha sociedad el 28 del corriente, con motivo de la celebración del décimo cuarto aniversario de su inauguración.

Conste para gobierno é inteligencia del Sr. Sánchez Bernad, Presidente é individuos de la Junta Directiva de dicha sociedad.

El Ayuntamiento de Novelda ha acordado que lleve el nombre de Castelar la mejor calle de la población.

Según leemos en la prensa de Madrid recibida hoy en Alicante, la Comisión permanente del partido republicano progresista, la Junta directiva de la Tertulia Progresista y el jefe han acordado asistir en Corporación al entierro de Castelar, é invitar á sus correligionarios para que les acompañen, reuniéndose al efecto una hora antes de la

que se señale definitivamente para la ceremonia en el Salón del Prado, frente al Obelisco del Dos de Mayo.

Se aproxima el día de que lar constituido el nuevo Ayuntamiento, y Alcalde designado no hay que sepamos, si hay muchos candidatos que para el caso es igual. Descartada la personalidad del barón de Petrés, es probable que triunfe la candidatura del grupo silvestista del Sr. Pérez, sea quien fuere.

Y viva la armonía y fraternidad de los ministeriales.

Silvela ha terminado el Mensaje de la Corona.

Decididamente será examinado en el Consejo del Martes.

Dícese que dicho documento se consagra casi exclusivamente a la cuestión económica.

Coméntanse mucho los proyectos de Sagasta de recoger el programa de Castelar y desrollarlo dentro de la monarquía.

Una comisión de libre-pensadores alcoyanos ha estado en Alicante, a invitar a la señora de Ferrero a una conferencia en dicha ciudad.

En Francia, Sr. Silvela, donde no se dirá que no se pone por las nubes el elemento armado.

Pero esto no reza, claro está, más que con los hombres distinguidos, y en una nación se cuenta por centenares. Con los grandes ciudadanos, con los hombres verdaderamente grandes, se hace más. Oiga el señor presidente del Consejo.

Mazzini, el republicano de siempre, el revolucionario enemigo de la monarquía, murió fuera de Italia, pero un gobierno monárquico le hizo honores excepcionales, el mismo rey Humberto asistió en persona a la inauguración de su monumento en Génova, "rodeado de todas las Comisiones republicanas."

Gariibaldi, republicano de siempre, también fué objeto de toda clase de honores, y en vida, cuando anciano y achacosos se paseaba por el Pirio en Roma, el que hoy es rey de Italia, se apeaba de su coche para ir a saludar al viejo patriota.

Cierto que el general Polavieja no era ministro de aquella monarquía.

En la sección de ecos políticos de "El Liberal" y ocupándose este colega en desentrañar la quinta esencia de un recurso presentado por un vecino de Alicante contra la capacidad legal del señor Barón de Petrés para ser concejal, fundada en que éste es concesionario del tranvía de Alicante a Muchamiel, dice que ignora quién pueda ser el que asesta ese golpe al de Petrés.

Tampoco nosotros lo sabemos, pero con venga el colega fusionista en que el caso no es nuevo y en que debe ser cosa de algún aspirante a Alcalde de Alicante, cargo que quería obtener el de Petrés.

Esto son hipótesis nuestra.

El día en que murió el gran tribuno se bailó por vez primera en la recepción del palacio de Buenavista. El mismo día y los dos siguientes, el general Gómez Imaz asistía a banquetes y pronunciaba brindis con la copa de Champagne en la mano. Esa oportunidad de los dos ministros ha sido las únicas notas discordantes en el duelo nacional. Dos españoles, de más ó menos significación, que no piensan como el resto de sus conciudadanos.

El proceso de Montjuich.

Dicen de Barcelona que la comisión ejecutiva designada para gestionar la revisión del proceso de Montjuich se ha reunido.

En la reunión se dió cuenta de varias adhesiones de corporaciones obreras y políticas y de algunos periódicos.

Se ha acordado telegrafiar a la comisión de Madrid la conveniencia de emprender una enérgica campaña en pró de la revisión.

También se acordó dirigir circulares a todas las Corporaciones públicas de Cataluña para recabar su apoyo en la campaña.

El Sr. Junoy se encargó de estudiar el Código de Justicia militar, con objeto de ver si existe posibilidad de ejercitar la acción popular en el proceso.

Se ha nombrado una ponencia, compuesta en su mayoría de letrados republicanos de Barcelona, para estudiar la manera de obtener la revisión.

Los individuos de la comisión ejecutiva trabajan activamente para organizar grandes meetings, que se celebren simultáneamente en las cuatro provincias catalanas.

La prensa de Madrid llama la atención a

los tenedores de papel para que no se dejen llevar de las oscilaciones del mercado de París.

Según se deduce, ahora se trata allí de hacer una jugada a la baja, como antes se hizo al alza.

Según tenemos entendido, el Gobierno que preside el del sentido jurídico, confía en que, al ponerse en vigor los nuevos presupuestos, estén ya terminadas en cinco provincias operaciones del catastro, por lo que se podrá implantar el sistema de rebajar la contribución a los propietarios de buena fé, aumentando el importe en la proporción que corresponda a los de las ocultaciones.

En la Escuela Normal Superior de maestras de esta capital, se celebrarán desde el día 2 al 7 inclusive el próximo mes de Junio, los exámenes para las alumnas oficiales; el 19 al 20 a las nueve de la mañana, de ingreso para las de enseñanza libre; 15 mismos días a las cuatro tarde, de doctrina cristiana é historia sagrada, gramática castellana, geografía é historia de España; el 21 y 22 las mismas horas, de aritmética, gramática y pedagogía, teoría y práctica de lectura y escritura, higiene y labores; desde el 23 al 26 por la tarde a las cuatro, de segunda convocatoria; el 27 a las nueve de la mañana tendrán lugar los ejercicios de rivalidad y los días 28 al 30 a las nueve de la mañana y cuatro de la tarde, se efectuarán ejercicios orales de rivalidad y exámenes de ingreso para las alumnas oficiales del curso de 1899 a 1900.

Censuras a Polavieja

El Correo Militar se expresaba anteañoche en estos términos:

«Este acto del conde de García, unidos a los que ha realizado desde que en Madrid se recibió la primera noticia dando cuenta del fallecimiento del gran tribuno, ha producido tan deplorabilísimo efecto en la opinión, que esta tarde los mismos amigos del inepto ministro de la Guerra censuraban el acto realizado por éste, que ha venido a crear un conflicto más al Gobierno.»

El Imparcial elogia por patriótica y noble la conducta del general Martínez Campos, quien siendo más leal y más afecto a la monarquía que el propio Polavieja, no ha querido seguir la conducta del ministro conforme le expresó en la carta de que nos hemos ocupado.

Reduñiza, asimismo, El Liberal la disposición del general cristiano y transcribe la opinión de los militares en este asunto, los cuales creen que la ordenanza no prescribe que sea forzoso que formen las tropas en un entierro para vestir de gala.

El Globo ha la la razón para que el Ejército se asocie al duelo, en la historia patria, como nosotros, recordando lo mucho que le debe a Castelar. Y añade:

«Anoche había cambiado de rumbo el señor Polavieja: ó comprendió lo injustificado de su criterio ó se vió tan solo que no tuvo arranque para sostenerlo.»

El País dedica su artículo de fondo al asunto, parangoneando las actitudes de Polavieja y Martínez Campos, y encomiando el acuerdo de la Junta directiva del Centro del Ejército y de la Armada, de concurrir al entierro y dedicarle una corona a Castelar.

Los periódicos afectos al Gobierno tratan de sincerar al general y de disculparle, transcribiendo alguno de ellos, palabras pronunciadas por el Sr. Polavieja en una entrevista, que no tiene más objeto que achacarle la responsabilidad de todo al jefe del Gobierno.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA.

Muy señor mío: El Consejo de ministros que se celebrará mañana será interesante.

Además de solucionarse en él la cuestión batallona del presupuesto del ministro de la Guerra, se tratará del Mensaje que Silvela llevará a la aprobación de sus compañeros.

El Mensaje hablará de los asuntos económicos de descentralización y moralización de los organismos del Estado.

El Sr. Pi y Margall ha visitado el cadáver de Castelar.

Los liberales sacan gran partido a la cuestión suscitada por el decreto sobre las honras fúnebres de Castelar, procurando crear antagonismos entre Silvela y Polavieja.

El banquete que debían celebrar los oficiales del regimiento de San Fernando, se ha suspendido por la muerte de Castelar.

En Bilbao han celebrado una reunión los alcaldes de barrio, juntándose 24.

Encareciós como fin patriótico que se nombrase una comisión de tres individuos con am-

plias facultades para proponer la manera de allegar recursos a los prisioneros españoles en Filipinas.

Solicitarán al apoyo de la prensa. El jueves celebrarán nueva reunión para tomar acuerdos definitivos.

Aún no están acordados todos los nombramientos de presidente y vicepresidentes de la alta Cámara.

Se firmarán, sin embargo, uno de estos días, a más tardar el miércoles.

En la elección parcial de un diputado provincial verificada ayer en el distrito de Palacio, ha obtenido la totalidad de los sufragios emitidos D. Isidro Urbano.

La comisión permanente del partido republicano progresista, la junta directiva de la Tertulia Progresistas y el jefe, Sr. Esquerdo, han acordado asistir en corporación al entierro de Castelar, é invitar a sus correligionarios para que les acompañen, reuniéndose al efecto una hora antes de la señalada para la ceremonia en el Salón del Prado frente al Obelisco del Dos de Mayo.

El CORRESPONSAL

DE COLABORACION

MADRES DE LUJO

El orgullo del oro es a veces vértigo. Cuando lo inician se envuelve en papel moneda, no por esto deja de ser inico, aunque haya quien así lo vea con menor desagrado.

Disponer de mucho, puede ser un peligro. El dinero presta un puño de vanidad estúpida; el amor, que suele ir a ojos ciegos, busca la ternura, y lo que consigue es rebalsarse al topor con un vestido de seda.

No es mera pronunciación; en los matrimonios de la clase alta, la verdadera intimidad resulta un mito. Las conveniencias sociales, el bien parecer, afuera; las pretendidas comodidades, el buen tono y la servidumbre misma, adentro; son vallas que se oponen a la perfecta y pura intimidad. Un amor reglamentado hace el efecto de un instrumento músico desafinado. Aquel pugna con el acorde, como éste con la disonancia; el primero ha de ser expansión, y el segundo método: son dos propiedades invertidas.

En cambio, comparad esto con un matrimonio pobre; ni formalismos, ni convenciones, ni reglas, ni testigos. La misma falta de comodidades es un aliciente para la verdadera unión. En la suntuosa estancia caben dos lechos, y en el arca hay valores para adquirirlos. Lo que parece un lujo es una irritación; lo que aparenta comodidad es un divorcio. Ni hay sitio en la pequeña alcoba, ni en el desvenecado cajón hay metálico. Por esto la separación se hace imposible, el matrimonio incompleto no puede existir entre los humildes. El amor no se aleja ni por asomo; los metros cúbicos de aire que caben en la grande habitación no entran en el cuartito. El enfriamiento, pues, es en éste muy difícil. Además, el calor de un cuerpo comunica el otro; el hielo huye de la pobreza; no ha de recurrir ésta al calor artificial jamás.

Otro aspecto: la vanidad que presupone la opulencia es un dique opuesto a las facultades sensitivas. Lo afectivo necesita de la ternura para desarrollarse; y la ternura, si bien es verdad que puede hallarse lo mismo en el lujo que en la sencillez, cierto es también que, llena de perfidos, corre peligro de no parecer la misma; hasta de engrosarse y dejar de ser lo que es.

Por otra parte, el matrimonio por interés no se explica entre pobres. Una mujer que concibe, no quiere decir una mujer que ama. Dos conyuges en cuya unión ha presidido el cálculo, dan al mundo el fruto de una combinación, no de un sentimiento, parecen autores más bien que padres; dos artistas que han logrado, en vez de los almás que han amado. Y ni el arte hay, sino el automatismo. El parto de una esposa así, no es la herida del amor, sino el desgarrar de un apetito.

Ya dió a luz; la próliga Naturaleza no se rebeló contra el desafuero: consintió, dócil en la parodia del amor. Dio a esa madre, tras la satisfacción y gloria de serlo, vigor y fuerza. Nutrir al nacido es ahora lo primordial. Esas manitas que se mueven, parecen buscar instintivamente algo a que tienen derecho; esos labios diminutos ansian apurar las fuentes de la vida con avidez; entre beso y beso, sorbo y sorbo del santo licor. Y aquí asoma la madre de lujo. Lactar al nacido trae consigo aparejados un engorro é infinidad de molestias. — ¿Que lo beba ajeno! — dice: — ¿para qué son mis caudales sino para procurarme la mayor suma de bienestar? — ¡Bienestar!... Mejor diría: ¡morte!

Entonces la medicina acude en auxilio del egoísmo, lo útil fomenta la inutilidad. Sus recursos se aplican a una especie de mutilación, a un contra sentido; casi diría que se

hace cómplice de una enormidad. En vez de aumentar el licor sagrado, hacer porque éste se agote, se porla. Búscanse para el infante otras fuentes mercenarias, y se encuentran tal vez en el anónimo montón que forma otro egoísmo repugnante: el de las madres que especulan con lo que niegan a sus hijos, poniendo a precio su facultad. Es otro cálculo y otro absurdo. Truecan el nombre de madre por el título de nodriza, alquilan el cariño por un miserable estipendio.

La madre opulenta se sourie satisfecha, porque no tendrá que renunciar a sus gozes y a sus coqueterías; la otra, también, porque el haberlo sido le valdrá unos cuartejos. Hubo en aquella el vértigo de que habló en un principio; en ésta, la insensatez de lo mercenario. La vanidad y «comodismo», la estupidez y la codicia pudieron más que el amor...

Si el conocimiento acompañase al instinto en la infancia, no tratándose de un caso forzoso, la protesta contra tamaño absurdo partiría del tierno ser. La boca de éste rechazaría otros pechos que los que le pertenecen. Porque, poder criar y no hacerlo, constituye una perversidad. Ser en tal caso lo que bien podemos llamar «madre de lujo», es menospreciar sagrados preceptos, escarabecer lo más santo, incurrir en algo feísimo, cuyo nombre no existe en el vocabulario de la humanidad.

¡Oh madres amorosas, que aún luchando con la escasez de medios, veis casi un crimen en ese alejamiento de lo que es parte de vuestra alma! Pensad que la dulce satisfacción de ese deber cumplido os compensa de todo.

¡Sois madres de verdad!

S. Gomila.

VARIAS NOTICIAS

Ha sido destinado al regimiento de la Princesa, el teniente coronel don Dionisio Ferrer Perier, y a la reserva de Orihuela el de igual graduación D. Melchor Arrecibita Zorrilla.

MOLISMINI

Infalible quita manchas.—Droguería «El Timón», Calatrava, Alicante.

Para que firmen los recibos correspondientes a sus alcances, se interesa la presentación en el Gobierno militar de los soldados repatriados.

Vicente Rico Moló. Domingo Cantón García. José Navarro Ortuño. José Alenda García. Agustina Mas García. Gregorio Amat Arenas. Sisvestre García Pérez.

Anteayer se reunieron la junta de gobierno de la Sociedad Económica de Amigos del País, y la del Casino, presididas respectivamente por D. Rafael Beltrán y D. Rafael Terol, acordando unirse a las unánimes manifestaciones de duelo que la muerte del eximio hombre público ha provocado en toda España, enviando sentidos telegramas de pésame a la familia. Además, el presidente del Casino señor Terol, telegrafió a el exsenador Sr. Maisonave, rogándole depositase en nombre de la primera sociedad de recreo de Alicante una corona junto al féretro del Sr. Castelar.

La Comisión provincial, reunida anteayer, también hizo constar en acta su grandísimo dolor por la muerte del insigne patriota, dirigiendo telegráficamente a la familia del finado sentidas palabras de pésame.

Ayer llegó a esta capital, procedente de Fernando Poo, el ilustrado médico de la Armada D. Pedro Cabello, hijo político del jefe del Comité local del partido liberal D. Rafael Terol.

Ha dejado de existir en esta capital, la respetable señora doña Dolores Torrés, madre del digno general gobernador militar de esta provincia D. José Marquiez, que está inconsolable con este motivo.

Enviámosle nuestro más sentido pésame por tan gran desgracia, deseándole resignación bastante para sobrellevarla.

Se ha encargado accidentalmente de la alcaldía, D. Julio Maluenda Puig.

Hoy están citados en la Diputación Provincial ante la Comisión mixta, los mozos correspondientes a distrito de Monovar.

Se trata de celebrar una velada en honor del difunto Castelar, invitando a dicho acto a todos los republicanos alicantinos.

TEATRO PRINCIPAL

La interpretación de la ópera de Sardou «La Corte de Napoleón» que se estrenó anoche, mereció una ovación tan grande como justa.

La protagonista de la comedia, que lo fué la eminente actriz María Tubau, alcanzó un triunfo más que añadir a los muchos que en su larga carrera ha llegado a conquistar. Los bravos y los aplausos se sucedían sin cesar en todos los actos de la comedia, tanto para la se-

Fábrica de Somniers y toda clase de telas metálicas

de **Salvador Gosalbez** Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas muebles, objetos de capricho.—
Depósito de vidrios planso.

ñora Tubau como para el Sr. Vallé: que inter-
pretó el papel de Napoleón inimitablemente,
así como también para las señoras Rojas, Pa-
rís y señorita Catalá y señores Prado y Palan-
ca que lo ejecutaron á la mayor perfección.
Los actores fueron llamados á la escena di-
ferentes veces por la numerosa concurrencia
deseosa de conocer la obra, que esta noche
vuelve á representarse.

Servicio bi-mensual para Nantes, Saint
Vazaire, Brest y La Rochelle.

Los vapores *Mitidja* y *Ebba* saldrán res-
pectivamente cada veinte días para aquellos
puertos.

Para fletes y demás informes dirigirse á
Mr. José Pelá, Paseo de los Mártires, 54.

**SINDICATO DE RIEGOS
DE LA HUERTA DE ALICANTE**

D. Francisco de S. Maisonnave y Cutayar,
Director del Sindicato de Riegos de a huer-
ta de Alicante.

Hace saber: Que en virtud de lo acordado
por el Sindicato en la sesión celebrada el día
27 del actual, ésta Dirección pone en conoci-
miento de los Sres. propietarios regantes, que
desde el día 2 al 20 de Junio próximo, tendrá
lugar en el local que ocupan las oficinas de la
misma, la cobranza de las cuotas compren-
dientes al segundo trimestre del Impuesto or-
dinario establecido por la Junta general de re-
gantes que tuvo lugar el dos de Marzo último,
para atender con su importe al pago de los
gastos de esta Administración.

Lo que se hace público para que los interesa-
dos en el plazo, se presenten á hacer efectivo
el importe de sus respectivas cuotas, dentro
del plazo señalado evitando de este modo el te-
ner que proceder contra los morosos, con
arreglo á lo que el Reglamento determina.

Alicante 30 de Mayo 1899.—El Director
Francisco de S. Maisonnave y Cutayar.

COMPANIA DE NAVEGACION

DE LOS

SEÑORES SALINAS É HIJOS



El vapor español **NUEVO CORREO DE
ALICANTE**, saldrá de Alicante para Orán,
todos los martes á las cuatro en punto de la
tarde.

Para más detalles, fletes y pasaje, diri-
girse á su consignatario en esta plaza,
D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II,
número 11.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y ARGEL



EL VAPORE SITGES HERMANOS

Sale de este puerto directo para **ARGEL**
los días 5, 15 y 25 de cada mes, haciendo su
regreso los días 2, 12 y 22 de los mismos.

Admitiendo carga y pasajeros.
Para fletes y demás informes, dirigirse á
su consignatario en Alicante, D. Eduardo
Galiana, San Fernando, 30.

VAPORES DIRECTOS

ENTRE

ALICANTE Y ROUEN

VAPORE FERDINAND A.

Saldrá de este puerto para **Rouen** el 8
de Junio, admitiendo carga.

Consignatarios, Gaixot y Compañía, Pa-
seo de los Mártires, 30 y calle San Fernan-
do, 19

Agencia Marítima

SERVICIO REGULAR BI-MENSUAL
PARA BURDEOS

Los vapores *Algérie* y *Hélène* saldrán pa-
ra Burdeos todos los quince días.

CAFE SUIZO

Licores y aperitivos de las mejores
marcas extranjeras y del país

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido
carbónico directamente del barril.

Espanada, 33 y Victoria, 8.

ALICANTE



La Elegante

Corcetería.—Sagasta, 48,
(antes San Francisco)

La única casa que en esta
ciudad los hace en diferentes modelos corte
francés.

CAFE DE LA MARINA

ESPLANADA DE ESPAÑA

CONTIGUO AL CASINO

Se sirve café mezcla de Mokka, Puerto-
Rico y Caracolillo; licores legítimos españo-
les y extranjeros; cervezas del país y extran-
jeras; servicio esmeradísimo.

**EL TIMON
JESUS NOGUEIRA**

(SUCESOR DE C. ESTEVE)

7, CALATRAVA, 7, ALICANTE

Casa especial de su clase en LEVANTE

Establecimiento para el decorado general de habitaciones, buques, y carruajes. —Almacén
de papeles pintados, cordelería y fábrica de pinturas, droguería artística é industrial.—Depó-
sito de efectos navales y para máquinas de vapor. —Barnicede todas clases.

Los domingos y días festivos se sirven he-
lados.

esta noche á las nueve, por la compañía cómi-
co-dramática que dirige D. Ceferino Palencia
y en la que figura la celebridad española doña
María A. Tubau.—La Corte de Napoleon (Es-
treno).

Entrada general 75 cénts.—Media 50 idem.

Francisco Niños

CASA DE CAMBIO

MAISON DE HANGE

Exchange Office

Triunfo, 1, Baños.—Alicante

ELEGANTE HORCHATERIA

ANTONIO LOPEZ JEREZ

El acreditado turronero, ha abierto ya su
renombrada horchateria, y ofrece á sus inal-
terables parroquianos, como en años ante-
riores, en el Pasaje de Américo, sus esmerados
y ricos helados de todas clases.

Espectaculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para

ÚLTIMA HORA

Madrid 30 (9 n.)

Funerales. Castelar ningun incidente.—
Prorrogádose amortización armortizable im-
poniéndose por veinte ciento deuda interior.
—Consejo ocupádose Mensaje.—Ha sido
nombrado magistrado de la Audiencia de
Alicante D. Cristóbal Gironés Puerto.—
Telegramas que se reciben del extranjero
dan cuenta de haber muerto el cabecilla
Aguinaldo, asesinado ó suicidado. La noti-
cia inspira poco crédito.

Bolsa 62'45—21'35.

ALICANTE

IMP A CARGO DE V. SOLES.

Plaza Isabel II, 15.

—¿Ves granja?—dijo.—Ya se ha marchado.

—Dime quien era ó te mato—rugió Fernando,
cogiendo entre sus crispadas manos el cuello de
la ramera.

—¿Quién es?... ¡Mi querido! Ya lo sabes, con-
testó ésta, respirando difícilmente por la pre-
sión que en su cuello ejercían las manos de Fer-
nando.

—¡Había un hombre!... ¡Un hombre aquí!

—Sí, un hombre que vale mucho más que tú
cincuenta...

No terminó la palabra. Los dedos del joven se
crisparon nerviosamente estrujando el cuello de
la meretriz. El cuerpo de Margarita se retorció
como rabo de lagartija, y dejando escapar por la
garganta un sonido ronco, gatural, prolongado,
se quedó inmóvil, contraída la boca con gesto ex-
traño que daba al rostro pálido imitaciones de
monstruosa caricatura.

Fernando se levantó, sin fijarse al parecer en lo
que había hecho. Quiso convencerse, ver si era
cierta aquella revelación infame que echaba por
tierra sus proyectos y sus ilusiones, y entró en la
alcoba. El lecho, con las ropas en desorden, esta-
ba aún caliente; sobre una silla un sombrero de
hombre, olvidado en las precipitaciones de la fu-
ga; é impregnándolo todo un vaho pegajoso, un
calor molesto que hacía daño en los ojos... ¡Cier-
to, cierto! ¡Y para aquello había sido ladrón! ¡Y

—Temprano vuelves de la compra—dijo una
voz dura, desde el interior del dormitorio.

—Soy yo, Margarita,—contestó Fernando
abriendo las maderas del balcón para que entrase
la luz.

—¿Quién?—volvieron á preguntar.

—Yo, mujer; tu Fernando.

Se escuchó un grito penetrante, mezcla de te-
rror, de rabia y de asombro y la misma voz ronca,
dijo con imperio:

—¡No entres!... ¡No entres!... Lo prohibo.

Se detuvo Fernando asombrado de aquella or-
den. Quedó derecho en el centro del cuarto, sin
comprender la causa de la prohibición, sin que pu-
diera sospechar el origen de la misma.

Con violencia se abrió la puerta de cristales de
la alcoba, apareciendo Margarita, imponente, ame-
nazadora, con los brazos puestos en cruz como
para evitar que nadie pasara... Era una mujer al-
ta, bien formada, con la morbidez que exige el ti-
po de la belleza sensual. Su semblante, pálido, te-
nía el tinte característico que dan al cutis los
cosméticos y las pinturas cuando se abusa de
ellos. Suelto sobre la espalda el espléndido cabe-
llo negro como la mora y casi al descubierto las
carnes, tapadas sólo por finísima camisa de hilo,
parecía matrona de tragedia romana en el momen-
to más culminante de la obra...

—¿Qué quieres?... ¿Qué buscas aquí?—pregun-

COLEGIO DE SAN JOSÉ
DIRIGIDO POR
DON CELESTINO CHINCHILLA
BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.
Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.
Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotón, queá facilitará legajos y demás datos que en soliciten a esta dirección.

E. BOTI CARBONELL
FERRETERIA, QUINCALLA
Perfumería y expendeduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

LA INDUSTRIAL ALICANTINA
GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS
Roman Bono Guarner
ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.
Se sirven pedidos con las debidas responsabilidades, según su importancia.

La Cerámica Alicantina
de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas ladrillos azules y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en conformidad con los más esportivos.
FÁBRICA. Carrer de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

Los grandes remedios del Dr. Audet

Pildoras Antisépticas.—Gran remedio Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.
Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, historigismo, hipocandria, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.
Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El «Estomacal Maitre» cura las dispepsias ácidas. El «Estomacal Rubín» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.
Para curar el oído.—El «Aceite Neubert» cura los males leves (catarro, tapón etcétera), del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído a las notas de la voz.—4 pesetas.
Para curar el reumatismo.—Contra el dolor propio del ataque de reuma ó gota. «Píldoras Antirreumáticas Audet», que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese «Antirreumático Reysser.—10 y 4 pesetas.
Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota blanda, etc.), el «Antiblenorrágico Ivel.—Contra la sífilis, el «Antisifilítico Cowper.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!
Impotencia.—El «Fluido vital», «Gotas Viriles», «Globulos Vitales», y «Perlas del Serrallo» (5, 6, 25 y 40 pesetas,) constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fé: garantizados.
Herpes.—Todas sus manifestaciones tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el «Antiherpético Glowor.—4 pesetas.
Hidrocárburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros ligeros, el dengue y la febril de aliento. Útiles a los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.
Consultas por correspondencia, noticias, prospectos y pedidos al Dr. Audet. Beneficencia, 2, Madrid.—Van por correo. De venta en Alicante, Plaza de San Cristóbal, 12, Riego, 20 y Mayor, 4, Orihueia, Santa Justa, 4.

LOS CHORICEROS
GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Sauro.
Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de salchicheria y ultramarinos finos.
También se han recibido los queso Port- alud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA. 19
Mariano Alvares

A UNION Y EL FENIX SPANOL

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1
(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas. 12.000.000
Primas y reservas	44.028.645
Total	56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura ra contra los riesgos del incendio.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación la suma de pesetas 64.650.087,42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotales. Rentas de educación, Rentas vitales y capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

tó con acento ronco, sin avanzar ni retroceder un paso.

—¿Qué quiero?—murmuró Fernando, acompañado de la pregunta y del tono en que se la dirigían.

—Sí: habla.

—Margarita...

—Vete: sal de aquí Fernando. ¡Machate!

—¿Pero estás loca?

—Quién sabe.

Dentro de la alcoba sonó un ruido y la caída de una silla; luego así como un juramento contenido en la garganta, Fernando palideció: una idea horrible le hizo retroceder a susto, pero de pronto avanzó enérgico hacia la alcoba.

—¡Atrás!—rugió más que dijo Margarita, sacudiendo la cabeza, como leona que se apresta á defender su cachorro.

—¡Paso, miserable!—gritó Fernando.

—He dicho que no.

—¿Quién está ahí dentro?

—¿Qué te importa? No te concedo derechos ni autoridad ninguna sobre mí para fiscalizar mis acciones.

—Por última vez, ¿me dejas entrar?

—Por última vez ¡no!

Resueltamente Fernando avanzó hacia la alcoba, pero Margarita, fiel á su promesa, no se apartó una línea. El joven, cegado por la ira, la cogió

del brazo izquierdo: el derecho de la meretriz se levantó en alto para descargar una tremenda bofetada en el rostro de Fernando. Sucedió algo espantoso en el corazón del infeliz enamorado: una ola de sangre enrojeciendo su semblante le cegó, y loco por la rabia y por los celos precipitose hacia su querida. Se unieron estrechamente como gladiadores en el circo. Las añas de la hembra impura se clavaron en el cuello de Fernando, y hombre y mujer, en el ardor de la lucha, rodaron por el suelo como granujas que solventan sus cuestiones entre el fango de la vía pública. ¡Escena asquerosa y repugnante!... E, desesperado comprendiendo que huía la presa por la puerta de escape al pasillo, quería á toda costa librarse de Margarita, que le sujetaba rabiosamente; y frenético descargaba puñetazos que muchas veces daban en el vacío; Ella, agarrada con brazos y piernas á su amante, tomaba venganza de los golpes, gritando como una mujerzuela las frases más descarnadas del repugnante materialismo aprendido en sus horas de lúbricos tévanees.—¡Hijo de mala madre!... ¡Sin vergüenza!... ¡Marica!... ¡Cochino!... ¡Te voy á arrancar los ojos! Y rugía como fiera enjaulada, al aire las piernas duras, carnosas y blancas, y hecha girones la camisa en el ardor de la batalla, dejando al descubierto cosas que la moral prohíbe reseñar... Sonó un portazo, y Margarita no pudo evitar un grito de alegría.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletés y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía. Paseo de los Martires 30 y calle San Fernando, 19.

Gran Hotel Iborra
(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay ostras frescas.
San Fernando y Esplanada de España.